

一群“过来人”致今年应届毕业生——

## 毕业季,说说我们的理财史

开栏语

今后的每个周一,理财周刊都将带着一个理财话题与您见面。本期我们探讨的是毕业族理财的那点儿事儿。

眼下正是毕业季,对即将初入职场的年轻人来说,“挣钱不多,如何理财”是开始独立生活后必须迈过去的一道槛。

在采访中,我们发现如今丰富的资讯和互联网金融让大家理财视野更宽阔、手段更丰富。一些有经验的“过来人”的说法,对您可能更有借鉴作用。那么,不妨来看看我们为你们准备的这份理财指南吧。

记者 周科娜  
通讯员 顾嘉懿  
游玉增  
姚嘉琪  
漫画 章丽珍

## “学会打理小钱,才能打理大财”

江小姐 23岁 公司职员  
月入4500元 毕业一年

关键词 小钱

跟你说说我毕业后一年的情况吧:

我三分之一的钱放在余额宝里进行定期理财,因为利率高;三分之一,银行定期理财,我一般会选3个月的;剩下的钱自己用,还有买基金,基金定投不错的,可以赚的。

我开通掌上银行,可以在手机里进行活期转定期,定期转活期,变现速度快,可以用来应急。

我同事的办法倒也可以借鉴,他办了两张卡,

一张工资卡,一张理财用的卡。然后开通掌上银行,在手机上就能把工资卡里的钱转到理财卡上,这样不会因为看到卡里有钱就想消费。等存够了5万元,就可以买银行理财。

我每个月开销在2500~3500元。每个月我尽量留存1000元。

我男朋友不懂理财,他的钱也放在我这里,我帮他打理,我每个月给他发零用钱。他的银行卡绑定我的支付宝,他发工资了就会转给我。

理不理财,差别还是大的。我的理财的感受是,重要的是计划,规定自己这个月只能用多少,要不然看到卡里有钱就想消费。

**宁波通商银行AFP国家注册金融理财师王雪骅点评:**从这个案例看,江小姐的投资方式比较稳健。个人建议,结余的钱除了可以选择存款期间3个月的,也可以选择1年期的。在考虑风险可接受的范围内,配置一点股票,作为长线投资。

## “一半收入还房贷,理财主要看规划”

王小静 26岁 编辑  
月入5000元 毕业3年

关键词 房贷

三年前,拿着不到5000元月工资在上海生活,实属不易,基本上属于“月光族”。

早年余额宝收益高,自然都把零钱放里头。后来余额宝的利息越来越低,在朋友推荐下,我在手机上装了几款类似“鑫合汇”、“陆金所”、“小微钱铺”之类的理财平台应用。我选择的产品期限一般都在三个月以内,当然这些产品基本都是“秒杀”款。最近第三方平台也常被爆出信用问题。我投在这些APP里的钱总体也不多,种类多样,不属于隔几天就要到期重买的。我也不嫌烦,总觉得

这样会安全一些。

去年底,我和男友很快领证过上了“房奴”的日子。在上海闵行区买了一套50多平方米、一室一厅的二手房,要价230万元,几方拼拼凑凑,仍有半数需要还贷。如此一来,我原本有限的收入愈发紧张。两人月收入加起来不过15000元,扣掉8000元贷款和日常开销,所剩无几。为长久计,现在只能强制自己每个省下1500元固定用于存款理财,以图积少成多。毕竟以后下养小孩,上供两对老人,压力不是一般大。

**王雪骅点评:**

这个案例是生活在大

都市的80、90后年轻小夫妻的真实写照,因为买房子成为“房奴”,要背上15年、20年,甚至更长时间的债务。我觉得对他们来说重要的,一是“节流”。在没有小孩之前,能省则省。如果按每月省下1500元计算的话,我建议他们取一部分用于基金定投,500元、1000元都可以,作为中长期积少成多的累计存款。二是“开源”。两夫妻都属于技术性人才,可以利用专长,在业余时间多赚外快,增加收入。此外,还建议他们投保人生意外保险,每年也就几百元钱。毕竟属于刚出道的小年轻,保些意外险还是很有必要的。

## “看准的事,就要付诸行动”

梨冠文 21岁 创业者  
月入100万元 三年创业经验

关键词 充电

高三毕业,我就开始做手绘POP,一张海报手绘耗时20分钟,赚40元,积攒了一大把忠实粉丝。

2013年9月,也就是我在浙江万里学院读大二那年,成立了手绘POP教育培训公司,也从那年开始,公司将线上与线下的培训结合,赚到了第一桶金,大概100多万元。

目前,在全国25个城市都有我公司的线下培训点。去年,公司年产值已达2000多万元,我的年收入约有100多万元。

生活中,我是一个挺节俭的人,未来公司打算上市。为了公司的未来,不断充电就很有必要。自学考取了雅思,申请了英国利兹大学的硕士研究生。今年10月份将赴英国利兹大学,攻读一年的商业与设计,其间的花费,预计在25万元~30万元。

我也不断在关注一些

投资项目。去年12月份,我和朋友考察了意大利的一个酒庄,投资了80万元做红酒。回报率高的话,这个项目考虑长期持有。

**王雪骅点评:**这个案例,可以说是大学生创业的经典案例,他很早就有了规划,并付诸了行动,也取得了成果。他的目标是公司上市,个人建议,不要以此作为一个企业的最终发展目标。现在酒庄生意,大环境来说,并不是太好做,如果没有特殊渠道的话,建议深思熟虑。个人建议,配置一部分的人寿保险,创业中会遇到意想不到的麻烦,保险具有避债避税的功能,未来能起到一定的作用。

## “理财市场门类多 基金定投更稳健”

钟腾龙 男 27岁 证券公司  
月入8000元以上 毕业四年

我是一家证券公司的工作人员。除了留下银行卡里可供一两个月生活的活期储蓄,我的钱几乎都在理财市场。可能是专业出身的关系,习惯了“货比三家”。国家法律有明文规定,国务院证券监督管理机构及其派出机构、证券交易所和期货交易所的工作人员不准买卖股票,我只能在别的地方下功夫。对比了信托、银行理财等多种产品,主要选择了基金定投,这种适合长期的投资理财计划。

基金定投是指定期定额投资基金,比如每月固定一日以固定的金额投资到指定的开放式基金中,有点类似于银行零存整取方式。如果急需用钱,也可以随时赎回。当前股市低迷,反而

可以越买越便宜,当股市回升后的投资报酬率也胜过单笔投资。

不过,不管用那种理财方式,投资就是一种跟风险的博弈。在选择产品时,还是要充分考虑期限和自己的风险承受能力,不要贪太高的利息。初入这行,很可能短期会亏,要有一定的眼光。

当然,理财计划也跟每个人的人生规划紧密相关,理财总是要在有闲钱的基础上。比如单身可以存钱,如果谈起恋爱,就很难省下钱来了。

**王雪骅点评:**

这位先生本身是金融从业人员,也比较有理财意识,选择了比较好的理财方式基金定投。因为他本身收入比较高,我建议他可以配置一份人身保险,他还年轻,费率也不高。

## “先学习后再买 盲从跟风要吃套”

岑璐 女 27岁 银行职员  
毕业5年 月收入4000~4500元

我的理财想法始自2013年,一开始是被单位任务逼的。刚进银行,一直在忙着完成各种“任务”,拉存款、做理财,赶鸭子上架似的被逼着去了解了好多理财产品,也下手买了些。我试过的不多,主要是基金、纸黄金、纸白银,还有国债理财产品……算下来,这几年收入有30%~40%在投资。

银行的理财产品相对风险低、有保障,在我的“投资”中,三分之一买了银行理财,剩下三分之二,相当部分买了股票型基金。

去年上半年,股市一片大好,在周围人的“怂恿”下,我也跟着买了些朋友们都看好的股票。有些人快进快出,赚一点就跑,算有赚到钱,像我那样,把10万元“巨款”直接投入股市,便万事不管的实属“小众”。于是只能眼睁睁地看着“巨款”

活活熬成了“嫁妆”——一时半会儿不得挪用的随身之物。

工作以后,我的钱都是自己保管,父母难得过问。因为在股市亏了钱,也不好意思再向父母明说,只学会了总结经验:先学习再买,不要盲从。

毕业五年,渐渐学会了把自己钱分门别类;也学会了用信用卡预支下月的钱投资,利用利率差赚点零花钱,总体还是小打小闹为主。

**王雪骅点评:**

以上这位主要问题在于投资品种分散,造成首尾不能兼顾。此外,她已经投了股票基金,再投股票,风险还是没有分散。至于如果抱着随波逐流的投资心态,我觉得没必要参与股票投资,做做基金定投就可以了。她本身也在金融系统,消息面比较灵通,哪个银行理财产品好都可以作为参考,还是要考虑产品的安全性、收益性和流动性。

